

中国工业经济联合会会长、工业和信息化部原部长李毅中：

深刻领悟、认真落实新型工业化的历史使命



建设现代化产业体系是实现新型工业化的重要任务，也是国家战略。

一是要增强产业链、供应链的实力、韧性和安全水平。要认真梳理“双链”中的痛点，特别是被“卡脖子”的痛点和堵点，开展专项攻关和协同攻关，去补链、固链、强链，实现重点产业高质量发展。

二是要改造提升传统产业。要巩固发展传统产业中的领先地位和竞争优势，保障能源、资源、装备和民生的供给。三是要培育发展具有国际竞争力的战略性新兴产业集群，前瞻布局一批未来产业，构筑新领域、新赛道、新引擎，占领先进制造的制高点。

四是要推进现代服务业与先进制造业深度融合，打造综合性产业集群，完善现代产业和现代基础设施体系。

五是要实施领航企业培育工程，形成专精特新小巨人、制造业单项冠军和产业链龙头企业等组成的优质企业的梯次体系，实现上下游、大中小、各类所有制企业融通发展的格局。

一、深刻领悟、认真落实新时代新征程“新型工业化”的理论和实践创新

1. 工业化是现代化的前提和基础。新中国成立到改革开放以来，党中央、国务院确立了工业化战略任务，奠定了工业化的基本框架。在建国初期，中央提出“三化三改”过渡时期的总路线，一化就是工业化，三改就是对农业、手工业、资本主义工商业进行社会主义改造。后来又宣布上个世纪末

要实现“四个现代化”，再到建设小康社会，党中央、国务院确立了工业化战略方针，历经千辛万苦奠定了中国工业化的基本框架。

进入新世纪，党的十六大明确提出走新型工业化道路的重大战略，作出“以信息化带动工业化，以工业化促进信息化”的论断。明确了“新型工业化道路”的内涵，即“技术含量高、经济效益好、资源消耗低、环境污染少、人力资源优势得到充分发挥”的新型工业化道路。

党的十八大以来，习近平总书记就中国特色新型工业化重大理论和实践问题作出了一系列创新性论述。前不久，中央召开了全国新型工业化推进大会，习近平总书记进一步指出，“新时代新征程，以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，实现新型工业化是关键任务”“把高质量发展的要求贯穿新型工业化全过程，把建设制造强国同发展数字经济、产业信息化等有机结合，为中国式现代化构筑强大物质技术基础”。这两段指示很精辟，关键词是两个，前面一个是“关键任务”，后面一个是“构筑强大的物质技术基础”。

2. 学习领会习近平总书记指示，加深了丰富了对新时代新征程新型工业化的认知。新型工业化是在党的十六大提出的，20多年过去了，情况发生了很大的变化，现在我们对新型工业化的认识又加深、丰富了，我体会到以下五点：

一是新型工业化面对着世界大变局的严峻挑战。我国于2001年12月加入WTO，那时国际环境对我们是很有利的，到现在大不一样了，美国出台《芯片法案》，就是限制、遏制我国芯片事业的发展，还有其他一些手段。疫后各国调整产业结构，本土化、区域化、多元化，派生新的经贸壁垒。风云突变使我们进一步认识到增强综合国力的重要性、紧迫性，清醒地看到存在的差距和短板，激发了加快工业“由大变强”的责任感和使命感。

二是强化和发展了工业化、信息化深度融合。近20年国际科技突飞猛进，新一轮科技革命和产业变革发展迅猛，两化融合是新型工业化时代特征和内在动力。从两化融合到互联网+，从数字经济到数字中国，数字化已经成为新经济的新动力。

三是新型工业化和信息化、城镇化、农业现代化协调发展，同步实现。党的二十大还强调，到2035年基本实现社会主义现代化，赋予新型工业化新使命新水准。在新征程新阶段中工业仍然发挥着带动、支

撑和保障作用。

四是新型工业化完整准确全面贯彻了新发展理念。创新催生新产业、新业态、新模式、新动力，形成新质生产力。我们要统筹协调产业布局，各地要差异发展，绿色转型推动“双碳”。所以说新型工业化本身就是可持续发展、高质量发展，实现共同富裕的发展。

五是新型工业化要在构建发展新格局中推进。改革开放以来，先是两头在外，外贸依存度很高。在2007年，我国外贸依存度达到了64%，金融危机以后逐渐调整，现在是35%，发达国家是20%—25%，所以我们还有调整的余地，就是要以内循环为主，通过深层次改革，高水平开放，建立国内统一大市场，保障产业链供应链安全稳定，保障经济在任何极端情景下循环畅通，国家安全、民生安宁。

3. 推进“新型工业化”使命重大、任务艰巨，是我们应该承担的政治责任、经济责任、法律责任和社会责任，我们要尽职尽责不懈努力。

一是党的坚强领导是推进新型工业化的根本保证。党为经济发展、强国建设、民族复兴领航掌舵。党的理论指导、战略决策和方针政策是根本遵循。党中央及时研判经济运行和改革发展的重大问题，作出具有针对性、指导性的重大决策，我们要及时正确把握，坚决贯彻执行。

二是要认真贯彻落实国家重大战略和依法治国方略。行业企业要遵照政府工作部署和国家法律法规，守法合规生产经营。政府部门要完善法制化、数字化和服务型建设，共同构筑守法诚信的社会生态。企业作为市场主体，依法制定企业自己的治理制度，受到国家的支持和呵护，从而进一步改善营商环境和投资环境，调动整个社会推进新型工业化的积极性。

三是把“坚持以经济建设为中心”落到实处。这是党的基本路线和要求，也是当前面临经济复杂变化的需要。要落实到各项工作部署中，要服务于、服从于这个中心，一心一意谋发展，聚精会神搞建设，要有明确的目标任务去应对各种不确定的因素，学会主动。要尊重经济规律、科学规律、自然规律和市场规则，着力提高职业素养和业务能力，做好本职工作。

二、努力完成新时代、新征程赋予“新型工业化”的新使命、新任务

习近平总书记对中国式现代化的新型工业化确定了“关键任务”的新定位和“构筑强大

物质技术基础”的新使命。下面我就新型工业化中的战略任务，结合当前的情况做一点分析：

1. 建设现代化产业体系是实现新型工业化的重要任务，也是国家战略。

一是要增强产业链、供应链的实力、韧性和安全水平。要认真梳理“双链”中的痛点，特别是被“卡脖子”的痛点和堵点，开展专项攻关和协同攻关，去补链、固链、强链，实现重点产业高质量发展。要夯实基础零部件元器件、基础工艺、基础材料、产业技术基础和基础软件的“五基”，提升产业链现代化水平。

二是要改造提升传统产业。我国传统产业包括能源工业，它的增加值约占全部工业增加值的80%以上，这是我们现代工业的基底。要巩固发展传统产业中的领先地位和竞争优势，保障能源、资源、装备和民生的供给。

三是要培育发展具有国际竞争力的战略性新兴产业集群，前瞻布局一批未来产业，构筑新领域、新赛道、新引擎，占领先进制造的制高点。

四是要推进现代服务业与先进制造业深度融合，打造综合性产业集群，完善现代产业和现代基础设施体系。现代基础设施体系这也应该算现代产业体系中的一个重要内容。美国当今制造业占GDP的11%，现代生产性服务业占GDP的50%。我国制造业占GDP的27.6%，生产性服务业只有22%，还有很大差距。所以，我们在保持制造业占比基本稳定的同时，还要着力发展现代生产性服务业。

五是要实施领航企业培育工程，形成专精特新小巨人、制造业单项冠军和产业链龙头企业等组成的优质企业的梯次体系，实现上下游、大中小、各类所有制企业融通发展的格局。

2. 发展数字经济是世界潮流、国家战略，要构建新经济、新业态、新引擎。

发展数字经济包括数字产业化、产业数字化两个大部类。

数字产业化指的是数字经济的核心产业，即电子信息产业。该产业应对外部势力的封锁首当其冲，要加大核心技术攻关，优化调整产业结构，加快数字基础设施建设。这个行业也有特点，技术更新快、投资大、能耗高。需要统一规划、优化方案、“东数西算”、合理布局、提高效率。

产业数字化指各行业的数字化转型、智能化升级，这是经济高质量发展的一个重要突破点。进入“互联网下半场”，工业制造业是主战场，我们在取得明显成效的同时，也要针对问题推进数字化转型，数字

化转型升级要走深向实做优。各级政府和部门自上而下的指导要进一步充实完善提高，深入基层，帮扶企业。相关机构要务实改进推介、检测、评估、统计等方式方法，注重为中小微企业提供“小、轻、快、准”的产品和解决方案。而对企业来说，数字化要由表入里，由浅入深，抓住生产要素，数字化要深入到生产制造的核心部位，改造升级要因业施策、降本节能增效。应用人工智能提升大数据功效，探索“数据要素×工业制造”创造更多更优的应用场景。

3. 控制温室气体排放，防止气候变暖，已成为全球共识和行动。

习近平总书记提出“3060”双碳目标，彰显了我们发展中大国的决心和信心，“双碳”事关整个经济结构、生产方式、生活方式的转变，任务极其繁重。2021年年底，党中央、国务院出台指导意见和工作方案，党的二十大报告做了专题论述，“双碳”从原则上讲是资源节约、环境友好的基本国策，是绿色发展、可持续发展的关键，实现“双碳”能源是源头，工业是重点，科技是动力，政策是支撑。要把握好先立后破、节约优先、安全降碳；要因地制宜、因业施策、梯次达峰；要政府引导、落实责任、市场运作。

要稳步推进化石能源的安全清洁高效，要积极有序发展非化石能源，增加储能调节能力，逐步提高“绿电”的比重。用非化石能源发电量目前占比约32%，还要提高比例，这样才能把非化石能源的效果通过“绿电”体现出来。

要切实加强“双碳”基础工作，梳理查清碳分布、碳排放、碳资产，要标定重点产品的“碳排放因子”，要确认全生命周期的“碳足迹”。

要深入推进节能降耗、减碳减排和变革工艺技术、变革用能方式。要变革原来的工艺，甚至是颠覆性工艺，要改变用能结构，多用电，多用绿电，要从根本上变革。

要深入推进节能降耗减碳减排，要组织低碳、零碳产品的开发和科研攻关。要开展国际交流合作，学习新型国家先进科技和管理，借鉴他们的碳立法、碳交易、碳税等制度安排，倒逼我们加快转型升级和内部改革。

（本文根据李毅中在第二十一届中国企业发展论坛暨“2023年度中国企业影响力十件大事”系列发布仪式上的主旨演讲整理，有删节）



相关报道
请扫描二维码